

ВЕК ЦЕНТРАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ

В этом году Центральная научная библиотека имени Я. Коласа НАН Беларуси празднует свое 100-летие. В связи со знаменательной датой в Национальной академии наук прошли тематические мероприятия, ключевым из которых стала Международная научно-практическая конференция «Наука. Библиотека. Информация».

В мире все большее значение приобретают цифровые технологии, в тренде – искусственный интеллект. И в этих условиях непросто сохранить значимость бумажных носителей. Но за прошлый год в Центральную научную библиотеку (ЦНБ) НАН Беларуси обратилось практически полмиллиона посетителей. Причем большинство из них «посетили» храм книги виртуально: ведь значительная часть информации доступна в онлайн формате. А значит – ЦНБ смогла не только занять свою нишу, но и развиваться, идти в ногу со временем.

«На первом месте у нас стоит научная исследовательская деятельность, отметил директор ЦНБ НАН Беларуси Станислав Юрецкий. – Работаем и как библиотека, имеем достаточно большое хранилище современной, в том числе иностранной, литературы, а также уникальные старопечатные издания и рукописи. В нашем фонде насчитывается свыше 4 млн экземпляров. С этими материалами работают историки, филологи, которые пишут научные статьи и книги».

Конференция собрала свыше 200 ученых и специалистов, молодых исследователей, представляющих крупнейшие библиотеки и архивы, учреждения высшего образования нашей страны, а также России и Китая. Открыл мероприятие главный ученый секретарь НАН Беларуси Василий Гурский. Он зачитал приветственный адрес от Председателя Президиума НАН Беларуси Владимира Гусакова. В завершение своего выступления Василий Леонидович вручил сотрудникам ЦНБ нагрудные знаки и почетные грамоты НАН Беларуси.

На основных вехах в истории библиотеки – от этапа формирования, современности и до планов на будущее – в своем докладе остановился С. Юрецкий. «В феврале 1925 г. библиотека стала обособленным структурным подразделением со своим руководителем, штатными работниками и исследовательской проблематикой в области библиотечного дела и научной библиографии. В 1928 г. в соответствии с новым Уставом за библиотекой закреплялся статус научно-исследовательской организации», – отметил Станислав Степанович.



Развитие учреждения было прервано началом Великой Отечественной войны. Эвакуацию библиотеки произвести не удалось. Фонды утратили 307,5 тыс. экз. – примерно 89% от довоенного состава. Но со временем библиотека вернула и значительно преумножила свои прежние позиции. Благодаря всесторонней поддержке сегодня в ЦНБ научно-исследовательская работа сконцентрирована на книговедении и источниковедении; полевой и эдиционной археографии; библиотечковедческой и библиографоведческой проблематике, истории книги, информационной деятельности; библиометрии и наукометрии.

«Особенно важна работа с рукописным наследием известных белорусских ученых. Мы обладаем уникальными фондами президентов Академии наук БССР – В. Купревича, К. Горева; академиков и членов-корреспондентов Академии наук БССР М. Томина, М. Мацепуро, К. Шабуни, А. Вечера, А. Александровича, П. Глебки, М. Горецкого, К. Крапивы, осно-

вателя национальной исторической живописи Я. Дроздовича и др. Всего на данный момент мы бережно храним 74 рукописных фонда деятелей науки и культуры Беларуси общим количеством около 50 тыс. единиц», – сказал директор ЦНБ.

Благодаря инициативе сотрудников библиотеки развивается практика полевых археографических исследований, что позволяет пополнять фонды редких книг. К примеру, на хранение в ЦНБ поступила библиотека Волколатского костела. За 2023–2024 гг. сотрудниками Центра исследований старо-



печатных изданий и рукописей на личном хранении у жителей различных регионов Беларуси выявлено порядка 150 кириллических изданий XVII–XIX вв., ряд уникальных рукописных книг белорусских старообрядцев из Пуховичей и Ветки; новые рукописи белорусских татар и многое другое.

«В будущем хотелось бы углубить исследования и увеличить количество выпускаемой научной продукции. Также есть необходимость развивать и совершенствовать практики обеспечения сохранности старопечатных изда-

ний и рукописей и перейти от листовой реставрации, консервации и дезинфекции к более сложным работам реставрации переплетов (в т.ч. восстановлению и повторению блинтового тиснения), застежек, накладок, жуковин и т. д.», – резюмировал Станислав Степанович.

Поздравления в адрес коллектива ЦНБ адресовали коллеги по Отделению гуманитарных наук и искусств, а также зарубежные партнеры. После пленарного заседания конференция продолжила свою работу по секциям в ЦНБ НАН Беларуси. Участники форума обсудили становление и развитие научных библиотек, направления их научно-исследовательской работы, научную коммуникацию, информационно-аналитическое обеспечение науки, образования, культуры, промышленной и социальной сфер, проблему формирования читательской компетентности и практики чтения населения. Также в центре внимания были рукописные материалы, редкие книги и книжные собрания, музейные экспозиции в библиотеках, взаимодействие с вузами.

Завершающим аккордом юбилейных мероприятий стал мастер-класс заместителя генерального директора по библиотечной работе Государственной публичной научно-технической библиотеки России (Москва) Ольги Ушаковой «Инструменты персонализации библиотечно-информационного обслуживания в цифровой среде для информационно-аналитического обеспечения читателей научно-технических библиотек».

Материалы конференции будут изданы отдельным сборником, также их разместят в национальной информационно-аналитической системе «Российский индекс научного цитирования».

Юлия РУДЯКОВА
Фото автора, «Навука»